

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”

juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 4.jūnijs

Nr. 2025/29-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 4.jūnijā ir izskatījusi **Rīgas Tehniskās universitātes, izglītības iestādes reģ.Nr.3391000709, juridiskā adrese: Ķīpsalas iela 6A, Rīga, LV-1048 (turpmāk – Universitāte)**, 2025.gada 29.janvāra iesniegumu Nr. 02000-2.2.1-e/28 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” atbilstošajā otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmā “Ražošanas inženierzinības un vadība” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) ir saņēmis Universitātes iesniegumu¹ (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienam “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” (akreditēts līdz 2027.gada 27.maijam, turpmāk – Virziens) atbilstošajā otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmā “Ražošanas inženierzinības un vadība” (kods Latvijas izglītības klasifikācijā 45345, turpmāk – Studiju programma).

[2] Centrs 2025.gada 26.februārī² ir nosūtījis pieprasījumu Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 18.martā⁴.

[3] Centrs, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu, 2025.gada 31.martā ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu Studiju programmas izvērtēšanai – Virziena un Studiju programmas atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025.gada 31.martā informējis Universitāti par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[4] Novērtēšanas eksperts 2025.gada 7.maijā piedalījies Virziena un Studiju programmas izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvis nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā un Studiju programmā, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

[5] Centrs 2025.gada 28.maijā saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu par Studiju programmu, kurā norādīts, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas studiju programmas īstenošanā:

¹ Universitātes 2025.gada 29.janvāra iesniegums Nr. 02000-2.2.1-e/28 “Par izmaiņām studiju virziena “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmā “Ražošanas inženierzinības un vadība””

² Centra 2025.gada 26.februāra vēstule Nr. 2025/4.1-055 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

³ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts;

⁴ Universitātes 2025.gada 18.marta vēstule Nr. 02000-2.2.1-e/61 “Par izmaiņām studiju virziena “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmas “Ražošanas inženierzinības un vadība” papildinformāciju”

- mainīt Studiju programmas nosaukumu uz “Industriālā inženierija un vadība” (angl. Industrial Engineering and Management);
- mainīt izglītības klasifikācijas kodu no 45345 uz 45590 vai 45550 (saskaņojot ar 2025. gada 15. aprīļa Ministra kabineta noteikumiem Nr. 231 „Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 13. jūnija noteikumos Nr. 322 "Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju““ (turpmāk – MK noteikumi Nr.322));
- mainīt iegūstamo grādu no “Sociālo zinātņu maģistra grāds ražošanas inženierzinībās un vadībā” uz “Maģistra grāds industriālajā inženierijā un vadībā”.

Vienlaikus eksperts noteicis Universitātei divas īstermiņa rekomendācijas, kuras izpildāmas līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai, un vienu rekomendāciju izpildei līdz institucionālajai akreditācijai.

[6] Centrs 2025.gada 28.maijā elektroniski nosūtījis Universitātei atzinumu, un Universitāte ar elektroniskā pasta vēstuli ir iesniegusi informāciju par rekomendāciju izpildi Studiju programmā⁵.

[7] Kvalitātes komisija, 2025.gada 4.jūnija sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajā Studiju programmā, uzklusot Universitātes viedokli, **secina:**

[7.1] Universitātes iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajā Studiju programmā atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar izmaiņām Studiju programmas nosaukumā, izglītības klasifikācijas kodā un piešķiramā maģistrā grāda nosaukumā;

[7.2] eksperts atbalstījis izmaiņas Studiju programmā (lēmuma 5. punkts), norādot⁶ turpmāk minēto:

[7.2.1] **eksperts iesaka apstiprināt Studiju programmas nosaukuma maiņu, proti, Studiju programmas nosaukumu no “Ražošanas inženierzinības un vadība” (angļu valodā: “Industrial Engineering and Management”) mainīt uz “Industriālā inženierija un vadība” (angļu valodā: “Industrial Engineering and Management”).**

Eksperts uzskata, ka Studiju programmas nosaukums „Industriālā inženierija un vadība“ ir mūsdienīgs, esošā darba tirgu aptverošs un atpazīstamāks, salīdzinot ar esošo Studiju programmas nosaukumu. Eksperta prāt, studiju programmas nosaukuma maiņa pozitīvi ietekmēs studiju procesu un tā kvalitāti, iekļaujot jaunus studiju kursus, uzlabojot studiju saturu un ieviešot jaunas mūsdienīgas studiju metodes, tādejādi nodrošinot atbilstību normatīvo aktu prasībām.

Studiju programmas nosaukuma tulkojums angļu valodā, kas nav mainīts kopš studiju virziena akreditācijas, eksperta prāt ir piemērotāks pieteiktajām izmaiņām.

[7.2.2] **eksperts iesaka apstiprināt izmaiņas izglītības klasifikācijas kodā, proti, mainot to no 45345 uz 45590 vai 45550 (saskaņojot ar 2025. gada 15. aprīļa Ministra kabineta noteikumiem Nr. 231 „Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 13. jūnija noteikumos Nr. 322 "Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju").**

Eksperts norāda, ka, ievērojot, ka stājušies spēkā grozījumi MK noteikumos Nr.322, Univeristātes izmaiņām pieteiktais izglītības klasifikācijas kods, kas atbilst izglītības programmas grupai Citas inženierzinātnes „526“, ir izņemts.

Apskatot Universitātes sniegto informāciju Izmaiņu iesnieguma 6. pielikumā “Studiju programmas un studiju kursu rezultātu sasaite”, Studiju programmas saturs sadalīts šādi:

- Ražošanas inženierzinātņu studiju kursus (Uzņēmumu informācijas tehnoloģijas arhitektūra, lietojumi un integrācija 6 ECTS; Ražošanas plānošana un vadība 6 ECTS; Ražošanas

⁵ Universitātes elektroniski iesniegtais dokuments “Otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programma “Industriālā inženierija un vadība” (“Ražošanas inženierzinības un vadība”)

⁶ Atzinuma 3. - 5. nodaļa

modelēšanas pielietojumi 6 ECTS; Mākslīgais intelekts biznesā 6 ECTS; Tehnoloģisko projektu vadība 6 ECTS; Industriālā drošība 6 ECTS; Industriālā tehnoloģija 3 ECTS);

- Vadības un inovāciju studijuursos (Biznesa modelēšana 6 ECTS; Finanšu analīze un plānošana 6 ECTS; Stratēģijas un pārmaiņu vadīšana 6 ECTS; Starptautiskā komercdarbība 3 ECTS; Inovācijas un tehnoloģiju pārnese 6 ECTS; Kvalitātes tehnoloģijas un vadīšana 6 ECTS);
- Vispārīzglītojošos un pētnieciskās un jaunrades darbības studijuursos (Pētniecības metodes ražošanas inženierzinībās un vadībā 6 ECTS; Industriālā ilgspēja un aprites ekonomika 6 ECTS; Komunikācijas un prezentācijas prasme 3 ECTS, Prakse 6 ECTS).

Kā arī Universitāte norāda, ka Studiju programmas saturs nodrošina starpdisciplināru pieeju, apvienojot ražošanas inženierzinātņu un vadības jomas.

Līdz ar to, eksperta prāt, būtu atbilstoši šādi iespējamie Studiju programmas kodi saskaņā ar MK noteikumu Nr. 322 grozījumiem un Studiju programmas saturu:

- izglītības programmas grupa „590“ - Citur neklasificētas inženierzinātnes, ražošana un būvniecība
- izglītības programmas grupa „550“ – Starpdisciplināras programmas un kvalifikācijas, kas ietver inženierzinātnes, ražošanu un būvniecību.

[7.2.3] **eksperts iesaka apstiprināt izmaiņas** piešķiramā maģistrā grāda nosaukumā, proti, mainot to no “Sociālo zinātņu maģistra grāds ražošanas inženierzinībās un vadībā” uz “Maģistra grāds industriālajā inženierijā un vadībā”.

[7.3] Kvalitātes komisija piekrit eksperta secinājumiem un nolemj apstiprināt minētās izmaiņas. Vienlaikus Kvalitātes komisija secina, ka Universitāte ir pieteikusi izmaiņas Studiju programmas izglītības klasifikācijas kodā, mainot to no 45345 uz 45526, kas atbilst izglītības programmas grupai Citas inženierzinātnes.

Kvalitātes komisija konstatē, ka ar 2025. gada 15. aprīļa Ministra kabineta noteikumiem Nr. 231 „Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 13. jūnija noteikumos Nr. 322 „Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju”” tikai veikti grozījumi, kas vairs neparedz izglītības klasifikācijas kodu ar pēdējiem trīs cipariem 526.

Ievērojot, ka Studiju programmas saturs nodrošina starpdisciplināru pieeju, apvienojot ražošanas, inženierzinātnes un būvniecības jomas, Kvalitātes komisija secina, ka Studiju programmai atbilstošāks izglītības klasifikācijas kods ir 45550, kur pēdējie trīs cipari apzīmē „Starpdisciplināras programmas un kvalifikācijas, kas ietver inženierzinātnes, ražošanu un būvniecību”.

Universitātes pārstāvji Kvalitātes komisijas sēdes laikā neiebilst pret minēto kodu.

[7.4] Universitāte ir iesniegusi lūgumu⁷ saistībā ar Universitātes Izmaiņu iesniegumā lūgto un ņemot vērā, ka Studiju programmā jau ir sagatavoti dokumenti, kas atsaucas uz Virziena akreditācijas lapā Nr. 2022/35 (izdota 20.06.2022.) noteikto un ievērojot tiesiskās paļāvības principu studentiem, kuriem studijas beidzas 2025./2026. studiju gadā, atļaut līdz 2025. gada 1. jūlijam veikt ierakstus diplomos un piešķirt grādus, saskaņā ar minētajā akreditācijas lapā noteikto.

Kvalitātes komisija secina, ka studējošo tiesības iegūt augstāko izglītību⁸, kā arī tiesiskā paļāvība iegūt augstāko izglītību apliecināšanu izglītības dokumentu studiju variantā, kurā studējošie ir uzsākuši studijas, šajā gadījumā ir aizstāvama, jo studējošie ir iestājušies studiju programmā, rēķinoties ar konkrētā akadēmiskā grāda iegūšanu, apgūstot studiju kursus un iegūstot zināšanas, prasmes un kompetences. Pēdējā studiju gadā esošie studējošie jau ir apguvuši vairāk nekā 2/3 no studiju programmas satura un apjoma daļas, kas bija paredzēta konkrētā akadēmiskā grāda iegūšanai,

⁷ Universitātes 2025.gada 3.jūnija vēstule Nr.02000-2.2.1-e/165 Par izmaiņām studiju virziena “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmā “Ražošanas inženierzinībās un vadība”

⁸ Augstskolu likuma 50. panta pirmās daļas 1. punkts

tādējādi faktiski apguvuši lielāko daļu no studiju programmai noteiktajām zināšanām, kompetencēm un prasmēm.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj **atļaut līdz 2025.gada 1.jūlijam Studiju programmas studējošajiem izsniegt diplomus atbilstoši Studiju programmas parametriem, kas norādīti 20.06.2022 akreditācijas lapā Nr. 2022/35.**

[8] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 2. punktu, 67. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1. apakšpunktu un 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[8.1] **apstiprināt** šādas izmaiņas Universitātes studiju virzienam “Vadība, administrēšana un nekustamo īpašumu pārvaldība” atbilstošajā otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmā “Ražošanas inženierzinības un vadība”:

[8.1.1] mainīt Studiju programmas nosaukumu uz “Industriālā inženierija un vadība” (angl. Industrial Engineering and Management);

[8.1.2] mainīt Latvijas izglītības klasifikācijas kodu no 45345 uz 45550 (lēmuma 7.3. apakšpunkts);

[8.1.3] mainīt Studiju programmas piešķiramo grādu no “Sociālo zinātņu maģistra grāds ražošanas inženierzinībās un vadībā” uz “Maģistra grāds industriālajā inženierijā un vadībā”.

[8.2] **atļaut** līdz 2025.gada 1.jūlijam Studiju programmas studējošajiem izsniegt diplomus atbilstoši Studiju programmas parametriem, kas norādīti 20.06.2022 akreditācijas lapā Nr. 2022/35.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr.793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja (parakstīts elektroniski) T.Volkova